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Dva u je dan – pan de mi ja i po tres  
u knji žni ca ma na pod ruč ju Hr vat ske 

Al ka Strop nik
Knji žni ce gra da Za gre ba, Republika Hr vat ska
al ka.strop nik@kgz.hr

Sa že tak 
U 2020. godini dva su razorna potresa pogodila područje Grada Zagreba i Sisačko-moslavačke županije. Tom prilikom oštećene 
su brojne povijesne zgrade u kojima su bile smještene ustanove u kulturi i obrazovanju, a knjižnice u njima, zbog sigurnosti 
zaposlenika i korisnika, privremeno su prestale s radom. Dodatni izazov predstavljao je rad na saniranju prostora knjižnica, 
zaštiti građe i vraćanje knjižnica u funkcionalno stanje, a sve u okolnostima propisanih epidemioloških mjera zbog bolesti 
Covid-19. U radu će se opisati kategorizacija oštećenja koja su nastala na zgradama u kojima su djelovale pojedine knjižnice, 
rad knjižničara u posebnim okolnostima i prilagodba postojećih, kao i razvoj novih knjižničnih usluga. Značajna stručna pomoć i 
podrška knjižničarima na potresom pogođenim područjima kontinuirano je dolazila od Hrvatskog zavoda za knjižničarstvo, koji 
djeluje pri Nacionalnoj i sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu, kao i od strukovnih knjižničarskih udruga.

Ključ ne ri je či: po tres, pan de mi ja Covid-19, Za greb, Pe tri nja, Hr vat ska, knji žni ce, knji žnič ne zgra de, on li ne uslu ge

Uvod 

Ovaj rad na stao je na kon raz go vo ra s ko le ga ma iz van Za gre ba i Hr vat ske i po tre be da se 
knji žni čar skoj za jed ni ci pri bli že si tu a ci je u ko ji ma su se naš li knji žni ča ri na pod ruč ju Za gre ba i 
Si sač ko-mo sla vač ke žu pa ni je, pod ruč ji ma ko ja su ti je kom 2020. go di ne bi la po go đe na po tre som 
i po pla vom, a sve u pan de mij skim uvje ti ma. Iza zo vi pred ko ji ma su se naš li knji žni ča ri ni su bi li 
sa mo na pro fe si o nal nom pla nu. Mno gi su knji žni ča ri bi li osob no po go đe ni po tre som, bri nu li su o 
vla sti tom ži vo tu, ži vot nim uvje ti ma i si gur no sti svo jih obi te lji, a isto vre me no su ima li oba ve zu bi ti 
do stup ni ko ri sni ci ma, po se bi ce uče ni ci ma i stu den ti ma, ko ji su i sa mi ži vje li i uči li u iz van red nim 
okol no sti ma. 

Pro gra mi ko je knji žni ce nu de, knji žnič na gra đa ko ju knji žni ce na ba vlja ju, kao i uslu ge ko je 
knji žni ča ri osmiš lja va ju – iz ra van su od go vor na po tre be ko ri sni ka. No, ovo ga pu ta si gur nost i 
bri ga za zdra vlje bi li su na pr vom mje stu.

Knji žni ce po sli je po tre sa 

Ti je kom 2020. go di ne, za knji žni ča re u pet žu pa ni ja u Hr vat skoj bi lo je iz u zet no za htjev no 
raz do blje jer su, osim u uvje ti ma pan de mi je bo le sti Covid-19, ra di li i u iz van red nim okol no sti ma 
po sli je dva ju ra zor nih po tre sa.

Po tres ko ji se do go dio 22. 3. 2020. go di ne po go dio je pod ruč je Gra da Za gre ba, Za gre bač-
ke i Kra pin sko-za gor ske žu pa ni je upra vo na po čet ku dva de se to smo dnev nog pot pu nog za tva ra-
nja (eng. loc kdown) svih dr žav nih i jav nih usta no va te jav nog pri je vo za zbog pan de mi je bo le sti 
Covid-19. Iz ra zi to jak po tres s epi cen trom u Mar ku šev cu, uda lje nom tek sedam ki lo me ta ra od 
sre diš ta Za gre ba, bio je mag ni tu de 5,5 po Ric hte ru, a na kon nje ga ubr zo je usli je di lo još vi še sna-
žnih po tre sa. Ne ko li ko su mje se ci još tra ja la po drh ta va nja tla, no ti pr vi po tre si bi li su naj sna žni ji 
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i uzro ko va li su ve li ku šte tu na pod ruč ju go to vo ci je log Za gre ba, a naj vi še su stra da le po vi je sne 
zgra de u sre diš tu gra da. Teš ko su oš te će ne mno ge usta no ve u kul tu ri i obra zo va nju, ka za liš ta, 
mu ze ji, fa kul te ti, ško le i in sti tu ti, kao i knji žni ce u nji ma, ko je su na ne ko vri je me u pot pu no sti 
pre sta le s ra dom dok se ne utvr di stu panj oš te će nja, od no sno si gur nost bo rav ka u pro sto ri ma 
knji žni ca.1 

Sta ti ča ri su, čim je to bi lo mo gu će, izaš li na te ren i kre nu li sa pre gle da va njem zgra da2 ko je su, 
ovi sno o oš te će nji ma, do bi le ozna ke: „cr ve no“ – ne u po ra blji vo zbog struk tur nih oš te će nja, „žu-
to“ – pri vre me no ne u po ra blji vo ili „ze le no“ – upo ra blji vo bez ogra ni če nja.3

Naj te že su stra da le zgra de Sve u či liš ta u Za gre bu, po se bi ce glav na zgra da Prav nog fa kul te ta s 
Rek to ra tom i di je lom Knji žni ce Prav nog fa kul te ta, ko ja se zbog po tre sa po mak nu la 10 cen ti me-
ta ra i do bi la cr ve nu ozna ku. Žu tu ozna ku do bi la je zgra da Prav nog fa kul te ta u ko joj je smješ ten 
od jel pe ri o di ke s či ta o ni com te zgra da Stu dij skog cen tra so ci jal nog ra da s pod ruč nom knji žni-
com. U po tre su je teš ko stra da la i zgra da Me di cin skog fa kul te ta, uklju ču ju ći i Sre diš nju me di-
cin sku knji žni cu ko je su ozna če ne cr ve nom ozna kom, a još je se dam vi so kih uči liš ta i nji ho vih 
knji žni ca ozna če no pri vre me no ne u po ra blji vi ma.

Sli ka 1. Unu traš njost glav ne zgra de Prav nog fa kul te ta i Rek to ra ta4

1  Mar ta Ša vor No vak i dr., „Po tres u Za gre bu od 22. ožuj ka 2020. – pre li mi nar ni iz vješ taj o se i zmo loš kim is tra ži va nji ma i oš te će nji ma 
zgra da“, Gra đe vi nar 72 (10) (2020): 843–867, pre u ze to 10. 11. 2020, doi: https://doi.org/10.14256/JCE.2966.2020.

2  Pr vot no su na zgra da ma oš te će nim u po tre su pro ve de ni br zi pre gle di sta ti ča ra, u ko ji ma su, ra di zaš ti te si gur no sti sta nov ni ka i za po-
sle ni ka, zgra de raz vr sta ne pre ma stup nju oš te će nja. Po sli je to ga je pro ve den još je dan, a pre ma po tre bi i vi še, de talj ni jih pre gle da 
sta ti ča ra.

3  Stam be ni ZG d.o.o., „Po tres: zna če nje ozna ka na kon pro ve de nog br zog pre gle da sta ti ča ra“, Stam be ni ZG upra vlja nje i odr ža va nje 
zgra da, pre u ze to 3. 9. 2021, http://stam be nizg.hr/wp-con tent/uplo ads/2020/03/Po tres-po ja snje nje-ozna ka-na kon-pre gle da.pdf .

4  Na rod HR, pre u ze to 1. 9. 2021, https://na rod.hr /wp -con tent/uplo ads/2020/03/prav ni-fa kul tet-po tres-768x1024.jp g.
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Po tre som je oš te ćen naj ve ći broj spe ci jal nih knji žni ca ko je su smješ te ne u in sti tu ti ma, za vo di-
ma, ar hi vi ma, mu ze ji ma ili bol ni ca ma. Go to vo svih 60 spe ci jal nih knji žni ca, ko li ko je na pod ruč ju 
Za gre ba, iz vi je sti lo je o šte ta ma na knji žnič nim zgra da ma i pro sto ri ma, gra đi i opre mi. Od mu-
zej skih, naj vi še su oš te će ne knji žni ce Hr vat sko ga škol skog mu ze ja, Hr vat sko ga po vi je snog mu-
ze ja i Hr vat sko ga šport skog mu ze ja (ozna če ne su ne u po ra blji vi ma). Pri vre me no ne u po ra blji vi ma 
ka te go ri zi ra no je 10 mu ze ja i Mu zej sko do ku men ta cij ski cen tar. Ne u po ra blji vom je pro gla še na 
i zgra da In sti tu ta za sta ro sla ven ski je zik u pa la či Škr lec-Bal bi na Gor njem gra du u ko joj je bi la 
Knji žni ca s bo ga tom zbi r kom sta re i ri jet ke gra đe. Znat no su oš te će ne Knji žni ca Od sje ka za po vi-
je sne zna no sti i Knji žni ca Ja dran skog za vo da u pa la či Hr vat ske aka de mi je zna no sti i umjet no sti, 
Knji žni ca Dr žav no ga hi dro me te o ro loš kog za vo da i In sti tu ta za raz voj i me đu na rod ne od no se, 
kao i zgra da Hr vat sko ga gla zbe nog za vo da.

Knji žni ca Fra nje vač ko ga sa mo sta na zbog ve li kih je oš te će nja pre se lje na, dok su Knji žni ca i 
ar hiv ži dov ske vje r ske za jed ni ce „Bet Israel“ i Cen tral na bi bli o te ka Sr ba u Re pu bli ci Hr vat skoj 
po sta le pri vre me no ne u po ra blji ve.5 

Me đu knji žni ca ma oš te će ni ma u po tre su bi la je i Grad ska knji žni ca (iz mre že Knji žni ca gra da 
Za gre ba), ko ja je smješ te na u zgra di iz 1895. go di ne. Na kon pre gle da sta ti ča ra i ukla nja nja dim-
nja ka ko ji ma je pri je ti lo uru ša va nje, a ti me i ve ća šte ta na Knji žni ci, sa ma zgra da do bi la je ze le-
nu ozna ku. Osim nje, još je 18 knji žni ca u mre ži Knji žni ca gra da Za gre ba do bi lo do puš te nje za 
ko riš te nje, od no sno na sta vak ra da una toč oš te će nji ma ko ja tre ba sa ni ra ti. No, dvi je su knji žni ce 
do bi le žu tu ozna ku kao pri vre me no ne u po ra blji ve.

Na kon po tre sa, ma nja je oš te će nja ima la Na ci o nal na i sve u či liš na knji žni ca u Za gre bu, ali 
su za to po seb no stra da le broj ne ško le. Pre ma Iz vješ ću o šte ta ma na od goj noobra zov nim objek ti ma 
Grad skog ure da za obra zo va nje Gra da Za gre ba, dvi je osnov ne i dvi je sred nje ško le do bi le su cr ve-
nu ozna ku, žu tom ozna kom ozna če no je 10 sred njih i 16 osnov nih ško la, dok je 119 škol skih obje-
ka ta pro gla še no upo tre blji vim sa oš te će nji ma.6 Pro stor knji žni ca u po je di nim ško la ma po stao je 
ne u po ra bljiv ili dje lo mič no ne u po ra bljiv zbog pu ko ti na na zi do vi ma i stro po vi ma, dok na mješ taj, 
opre ma i gra đa uglav nom ni su bi li oš te će ni.

Ia ko je te ža oš te će nja pre tr pje lo ne ko li ko pod ruč nih ško la Kra pin sko-za gor ske i Za gre bač ke 
žu pa ni je, oš te će nja u škol skim knji žni ca ma ni je bi lo. Šte tu na sta lu od po tre sa pri ja vi la je i Knji-
žni ca Puč kog otvo re nog uči liš ta Do nja Stu bi ca u Kra pin sko-za gor skoj žu pa ni ji.

Uz teš ke uvje te ra da u knji žni ca ma zbog po tre sa i ogra ni če nja, od no sno pro pi sa nih epi de mi o-
loš kih mje ra ko je su se go to vo sva ko dnev no mi je nja le, kra jem srp nja 2020. knji žni ča ri su se naš li 
pred no vim iza zo vom. Do dat ne šte te u knji žni ca ma iz mre že Knji žni ca gra da Za gre ba pro u zro-
či le su po pla ve u no ći s 24. na 25. 7. 2020. go di ne, uglav nom u po drum skim spre miš ti ma knji žne 
gra đe.

Tri su knji žni ce u Ko priv nič ko-kri že vač koj žu pa ni ji (Grad ska knji žni ca „Fra njo Mar ko vić“ Kri-
žev ci, Na rod na knji žni ca Vir je i Grad ska knji žni ca Đur đe vac) pri ja vi le zna čaj nu šte tu na kon ne-
vre me na s ki šom i tu čom ko je je bi lo na tom pod ruč ju 29. i 30. 8. 2020.7 

U ra zor no me po tre su mag ni tu de 6,2 pre ma Ric hte ru ko ji je 29. 12. 2020. go di ne po go dio pod-
ruč je Pe tri nje, Si ska i Gli ne, kao i ni zu sla bi jih na knad nih po tre sa, stra dao je ve ći broj knji žni ca na 
pod ruč ju Si sač ko-mo sla vač ke žu pa ni je. Naj ve ću šte tu pre tr pje la je Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca 
Pe tri nja te Dječ ji od jel Na rod ne knji žni ce i či ta o ni ce „Vla do Go to vac“ Si sak.

5  Fri da Biš ćan i dr., „Po slje di ce po tre sa u knji žni ca ma u Za gre bu i su sjed nim žu pa ni ja ma“, HKD No vo sti 83 (2020), pre u ze to 2. 9. 2021, 
https://www.hkdru stvo.hr/hkdno vo sti/cla nak/1689.

6  Grad ski ured za od goj i obra zo va nje, Iz vješ će o šte ta ma na od goj noobra zov nim objek ti ma Grad skog ure da za obra zo va nje Gra da Za gre ba, 
Grad Za greb, pre u ze to 2. 9. 2021, https://www.za greb.hr /iz vje sce-o-ste ta ma-na-od goj no-obra zov nim-objek ti ma/157532.

7  Fri da Biš ćan i dr., „Po slje di ce po tre sa i po pla va u knji žni ca ma u Za gre bu i su sjed nim žu pa ni ja ma“, Glas NSK Go di na 7, broj 17 
(2020): 15–17, pre u ze to 30. 8. 2021, https://www.nsk.hr/is pis-re zul ta ta/. 
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Sli ka 2. Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja po sli je po tre sa8

Knji žni ca Uči telj skog fa kul te ta Sve u či liš ta u Za gre bu – Od sjek Pe tri nja, u po tre su je oš te će na 
to li ko da ulaz u nju ni je bio do puš ten, već je sa mo iz dvo jen dio naj vri jed ni je gra đe i po hra njen u 
Na ci o nal nu i sve u či liš nu knji žni cu u Za gre bu.

Po sli je tog po tre sa, do dat na oš te će nja pre tr pje lo je i dva na est knji žni ca u mre ži Knji žni ca 
gra da Za gre ba, kao i ne ko li ko knji žni ca u Kar lo vač koj i Za gre bač koj žu pa ni ji. Ti je kom tzv. pe trinj-
skog po tre sa zna čaj no je oš te će no vi še ško la na pod ruč ju Za gre bač ke žu pa ni je, a ti me i škol skih 
knji žni ca. 

Knji žni ča ri u iza zov nom vre me nu

Mno gi knji žni ča ri bi li su pri vat no po go đe ni po tre som, osta li su bez do mo va, mo ra li su pri vre-
me no ise li ti iz oš te će nih zgra da, ku ća i sta no va te bri nu ti o si gur no sti vla sti te obi te lji. Isto vre me-
no na po slu, u knji žni ca ma, ni su ima li do bre uvje te za rad. Knji žni ce u ko ji ma su ra di li bi le su vi še 
ili ma nje oš te će ne. U ne kim slu ča je vi ma bi lo je po treb no or ga ni zi ra ti rad na da lji nu i na sta vi ti 
pru ža ti uslu ge ko ri sni ci ma. Po tre be ko ri sni ka za vri je me pan de mi je, kao i po sli je po tre sa, bi le su 
raz li či te, uče ni ci su bi li na kra ju škol ske go di ne, sred njoš kol ci su tre ba li li te ra tu ru za po la ga nje 
ma tu re i upis na fa kul tet, a stu den ti su, bez ob zi ra na sve okol no sti, tre ba li ima ti do stup nu struč-
nu li te ra tu ru za po la ga nje is pi ta i pi sa nje struč nih i di plom skih ra do va. U ovom iz nim no stre snom 
pe ri o du ko ri sni ci na rod nih knji žni ca po seg nu li su za ti ska nim knji ga ma, ali i ot kri li bla go da ti po-
sud be elek tro nič kih knji ga.

Spa ša va nje knji žnič ne opre me i gra đe u ne kim je slu ča je vi ma bi lo ne mo gu će zbog (ne)si gur-
no sti, od no sno opa sno sti od uru ša va nja zgra de, na pri mjer u Pe tri nji i Gli ni, pa su škol ske knji žni-
ce za po če le rad u dru gim ško la ma, ali bez vla sti te knji žnič ne gra đe. 

Knji žni ca Fi lo zof skog fa kul te ta Sve u či liš ta u Za gre bu je po sli je pre gle da sta ti ča ra ozna če-
na ze le nom ozna kom, no pre tr pje la je znat nu šte tu jer su po pu ca li zi do vi, raz bi je na je strop na 
ra svje ta, dje lo mič no je uniš ten spuš te ni strop itd. Naj ve ći pro blem bio je taj što su se na vi šim 
ka to vi ma Knji žni ce u pot pu no sti sru ši le po li ce s knji ga ma i oko 130.000 sve za ka knji žne gra-
đe od jed nom je po sta lo ne do stup no. Ti je kom sa na ci je knji žni ce, od no sno učvrš ći va nja po li ca i 

8  Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja, „Pr va hr vat ska kon tej ner ska knji žni ca“, Fa ce bo ok. 2. 9. 2021, https://www.fa ce bo ok.co m/
Grad skaK nji zni ca I Ci ta o ni ca Pe tri nja/.
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or ga ni za ci je gra đe na nji ma, knji žni ča ri su zbog poš ti va nja epi de mi o loš kih uvje ta ra di li u ti mo vi-
ma. Sva ki se za po sle nik od lu či vao, pre ma vla sti tom osje ća ju osob ne si gur no sti, što će i gdje ra di-
ti. Po je di ni knji žni ča ri bo ja li su se ući me đu po li ce, što je po seb no doš lo do iz ra ža ja kad su se tek 
slo že ne po li ce sru ši le na jed nu knji žni čar ku. S dru ge stra ne, ta kvo stre sno okru že nje, na rad nom 
mje stu i kod ku će, po tak nu li su kod ve ći ne za po sle ni ka po tre bu za bo ljim me đu sob nim po ve zi va-
njem, pru ža njem po drš ke i osje ća ja si gur no sti u knji žni ci. O osje ća ju si gur no sti na rad nom mje stu 
za vri je me po tre sa i pan de mi je pro ve de no je is tra ži va nje u Knji žni ci Fi lo zof skog fa kul te ta Sve u či-
liš ta u Za gre bu. Re zul ta ti is tra ži va nja po ka za li su da je osje ćaj si gur no sti na rad nom mje stu ja ko 
va žan sva kom za po sle ni ku, ali pri to me is pi ta ni ci ni su ja sno is tak nu li osje ća ju li se vi še ili ma nje 
si gur no na rad nom mje stu zbog po tre sa ili pan de mi je. Knji žni ča ri su od go vor nost za osje ćaj si-
gur no sti po di je li li na osob nu od go vor nost za po sle ni ka, ali i na od go vor nost usta no ve sma tra ju ći 
da bi upra va tre ba la ja sni je ko mu ni ci ra ti i pod u ze ti ja če mje re si gur no sti u ta kvim iz van red nim 
okol no sti ma.9 Knji žni ča ri su ri jet ko is pi ta ni ci u ova kvim si tu a ci ja ma jer knji žni ce, pre ma pro cje-
na ma si gur no sti na ra du, ni su po seb no ri zič na sku pi na rad nih mje sta. No, 2020. go di na bi la je 
ui sti nu po seb na. 

Sli ka 3. Knji žni ca Fi lo zof skog fa kul te ta u Za gre bu po sli je po tre sa 22. 3. 2020.

No ve i/ili po bolj ša ne on li ne uslu ge

Iz van red na si tu a ci ja iza zva na pan de mi jom bo le sti Covid-19, kao i po tre si ma u 2020. go di ni, 
utje ca la je i na uslu ge ko je raz li či te vr ste knji žni ca pru ža ju svo jim ko ri sni ci ma. Vir tu al ne uslu ge 
ko je su po sto ja le i ra ni je tek su u 2020. go di ni ko ri sni ci pre po zna li kao va žne i ko ri sne zbog ne mo-
guć no sti osob nog do la ska u knji žni cu. Pri mje ri ce, po sud ba e-knji ga u Knji žni ca ma gra da Za gre ba 
ko riš te njem pr ve hr vat ske knji žnič ne apli ka ci je Za ki Bo ok10 s ra dom je za po če la sre di nom 2019. 
go di ne, u si ječ nju 2020. ima la je 1212 ko ri sni ka, a do trav nja iste go di ne nji hov je broj po ras tao 

9  Dor ja Muč njak i Viš nja No vo sel, „Dva vo la na – men tal no zdra vlje dje lat ni ka i upra vlja nje u knji žni ca ma po go đe nim pan de mi jom 
i po tre som: stu di ja slu ča ja jed ne vi so koš kol ske knji žni ce“, Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske 64, 1 (2021): 81–94, pre u ze to 1. 9. 2021, 
https://www.hkdru stvo.hr/vje snik-bi bli o te ka ra-hr vat ske/in dex.ph p/vb h/ar tic le/vi ew/854/713. 

10  Za ki Bo ok je dio in te gri ra nog knji žnič nog su sta va Za ki i omo gu ću je po sud bu e-knji ge za čla no ve knji žni ce. Za pri ja vu se ko ri sti broj 
is ka zni ce i PIN ko ji ko ri snik mo že do bi ti u svo joj knji žni ci.
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na 4819.11 Za ki Bo ok-om  se omo gu ći lo ko ri sni ci ma sta ri ji ma od 15 go di na da oda be ru iz me-
đu 1000 na slo va i po su de po dvi je knji ge isto vre me no (na 21 dan), a mak si mal no pet u jed nom 
mje se cu. U 2021, go di ni ko ja je pro gla še na Go di nom či ta nja u Hr vat skoj, uve de na je po sud ba 
e-knji ga za dje cu. Knji žni ce gra da Za gre ba su zbog po tre sa, a dru ge knji žni ce zbog pan de mi je12 
i ne mo guć no sti fi zič kog do la ska ko ri sni ka u knji žni cu, po kre nu le no vu uslu gu – on li ne upis, od-
no sno on li ne ob no vu član stva. Na taj na čin su ko ri sni ci mo gli od ku će is ko ri sti ti ove uslu ge te 
od mah za po če ti s po sud bom e-knji ga.13 

Mno ge tri bi ne i či ta telj ski klu bo vi, ko ji su se do pan de mi je i po tre sa odr ža va li u fi zič kim pro-
sto ri ma na rod nih knji žni ca, „pre se li li“ su u vir tu al ni pro stor, a zbog po tre be za ko mu ni ka ci jom 
uži vo, ži vah ni jih i po ti caj ni jih ras pra va te ko mu ni ka ci je su di o ni ka s pu bli kom ubr zo su ta kva do-
ga đa nja po sta la hi brid na, sa na knad no stal no do stup nim snim ka ma.14

U vi so koš kol skim i spe ci jal nim knji žni ca ma do dat no je pro ši re na po drš ka ko ri sni ci ma na 
da lji nu, a škol ski knji žni ča ri su, osim po sto je ćih mre žnih stra ni ca, na pra vi li i stra ni ce vir tu al ne 
knji žni ce ko je je na jed nom mje stu po pi sa la Hr vat ska mre ža škol skih knji žni ča ra.15 Ko nač no su 
škol ski knji žni ča ri mo gli prak tič no po ka za ti svo je in for ma tič ke vješ ti ne, kao i di gi tal nu i in for ma-
cij sku pi sme nost te su mno gim uči te lji ma i na stav ni ci ma po ma ga li u svla da va nju on li ne ala ta i 
ta ko po sta li stal no pri sut ni u vir tu al nim uči o ni ca ma. 

Sve vr ste knji žni ca po če le su vi še i kva li tet ni je ko ri sti ti stra ni ce ko je su od pri je ima le na druš-
tve nim mre ža ma. Pri mje ri ce, na Fa ce bo o k-u knji žni ce vi še ni su sa mo na ja vlji va le do ga đa nja iz 
svo jih knji žni ca, već su di je li le do ga đa nja do ma ćih i stra nih kul tur nih usta no va i udru ga, stva ra le 
su vla sti ti sa dr žaj, a po sta le su i iz vor in for ma ci ja o sta nju knji žni ca, od no sno pri vre me nom za-
tva ra nju ili otva ra nju po je di ne knji žni ce.16 Na ra znim ka na li ma druš tve nih mre ža knji žni ce su za 
dje cu osmi sli le za bav ne i kre a tiv ne sa dr ža je – esca pe ro om, on li ne kvi zo ve i pri ča nje pri ča, ali 
i po zi va le ma le ko ri sni ke da pre u zmu u knji žni ci pa ke ti će s ma te ri ja li ma za kuć ne ra di o ni ce. U 
2020. go di ni knji žni ča ri Knji žni ce Me dveš čak (Knji žni ce gra da Za gre ba) sni ma li su i ob ja vlji va li 
upu te za sa mo sta lan kre a tiv ni rad kod ku će,17 a po tom su ti je kom 2021. go di ne na sta vi li su rad-
nju sa dječ jim vr ti ći ma pri pre ma ju ći pa ke te sli kov ni ca s ma te ri ja lom za kre a tiv ne ra di o ni ce ko je 
su dje ca od no si la u vr tić. Dječ jim ra do vi ma na sta lim u vr ti ću po sli je či ta nja ukra ša va ni su iz lo zi 
knji žni ce.18

Ta ko đer, mno ge knji žni ce uvo de tzv. knji go ma te za po vrat knji ga i si gur ni je po slo va nje za vri-
je me pan de mi je. Uslu ga knji go ma ta ko ri sni ci ma je do stup na i iz van rad nog vre me na knji žni ce, 
a pri mje ri ce, za ko riš te nje knji go ma ta Grad ske knji žni ce „Ivan Go ran Ko va čić“ u Kar lov cu ni je 
po treb no no si ti član sku is ka zni cu. U slu ča ju da ko ri snik ima za ka sni nu za vra će ne knji ge, mo že 
ju pod mi ri ti pri idu ćem do la sku u knji žni cu.19

11  Knji žni ce gra da Za gre ba, „Iz vješ taj o ra du 2020.“, 10, pre u ze to 1. 9. 2021, https://is suu.co m/knji ni ce gra da za gre ba/docs/
iz vje staj_2020_we b.

12  Pri mje ri ce, Grad ska knji žni ca Ri je ka, Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Vin kov ci i dr.
13  Di na Ma ši na De li ja i Du nja Hol cer, „Ak tiv no sti hr vat skih na rod nih knji žni ca na Fa ce bo o ku u uvje ti ma pro ljet nog loc kdow na 

2020.“, Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske 64, 1 (2021): 95–110, pre u ze to 30. 8. 2021, doi: https://www.hkdru stvo.hr/vje snik-bi bli o te ka-
ra-hr vat ske/in dex.ph p/vb h/ar tic le/vi ew/859/714. 

14  Pri mjer snim ki ra znih do ga đa nja u mre ži Knji žni ca gra da Za gre ba na la zi se na YouTu be ka na lu Knji žni ca gra da Za gre ba, https://
www.you tu be.co m/user/Knji zni ce Za gre ba/playlists. 

15  Hr vat ska mre ža škol skih knji žni ča ra, „Vir tu al ne na jed nom mje stu“, pre u ze to 30. 8. 2021, http://www.knji zni ca ri.hr/UDK02/in dex.
ph p/Vir tu al ne_na_jed nom_mje stu!.

16  Pri mje ri ce, Knji žni ce gra da Za gre ba su re do vi to oba vješ ta va le ko ri sni ke ko ja je knji žni ca za tvo re na zbog pre gle da sta ti ča ra, od 
kad za po či nje s re do vi tim ra dom i sl.

17  Knji žni ce gra da Za gre ba, Knji žni ca Me dveš čak, „Iz ra di ukras za jel ku“, pre u ze to 24. 9. 2021, https://fb.watch/8higgxJas0/. 
18  Knji žni ce gra da Za gre ba, Knji žni ca Me dveš čak – Dječ ja knji žni ca M2, „Ski ta mo i sli ko pri ča mo“, pre u ze to 24. 9. 2021, http://www.

kgz.hr/hr/do ga dja nja/ski ta mo-i-sli ko pri ca mo/57412.
19  Grad ska knji žni ca „Ivan Go ran Ko va čić“ u Kar lov cu, Knji go mat, pre u ze to 24. 9. 2021, http://www.gkka.hr/wp-con tent/uplo-

ads/2021/03/Tekst.pdf.
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Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja je 7. 4. 2021. go di ne zbog „cr ve ne ozna ke“ i ne si gur nih 
uvje ta ra da otvo ri la svo ja vra ta kao „Pr va hr vat ska kon tej ner ska knji žni ca“, a sta nov ni ci ma Pe tri-
nje po moć je pru že na na da lji nu iz Po že ge i Pu le.20

Grad ska knji žni ca Po že ga po nu di la je bes pla tan upis na go di nu da na sta nov ni ci ma Pe tri nje, a 
ti me i ko riš te nje svih on li ne uslu ga, kao i po sud bu e-knji ga na Za ki Bo ok plat for mi.21 Grad ska knji-
žni ca i či ta o ni ca Pu la omo gu ći la je sta nov ni ci ma Pe tri nje po sud bu e-knji ga na plat for mi iBi blos.22 

Knji žni čar ske su udru ge ta ko đer na pra vi le is ko rak od svo je re do vi te dje lat no sti. Hr vat sko knji-
žni čar sko druš tvo po kre nu lo je te mat ski por tal s ci ljem pri ku plja nja i ob ja vlji va nja re le vant nih 
in for ma ci ja o po slje di ca ma i utje ca ju pan de mi je Covid-19 i po tre sa na hr vat ske knji žni ce.23

Za gre bač ko knji žni čar sko druš tvo24 je te me svo jih ZKD fo ru ma25 pri la go di lo tre nut noj kri znoj 
si tu a ci ji. Kra jem 2020. go di ne or ga ni zi ran je ci klus od tri pre da va nja s ra di o nič kim di je lom za jed-
nič kog na zi va „U po tra zi za iz gu blje nim živ ci ma“. Tim ci klu som na sto ja lo se osna ži ti po je din ce, 
osvi je sti ti va žnost i na či ne ko mu ni ka ci je u stre snim si tu a ci ja ma, u obi telj skom i ra dom okru že-
nju. U si ječ nju 2021. go di ne odr žan je ZKD fo rum „Niz ne sret nih do ga đa ja: kri zno knji žni čar stvo“ 
na ko jem su struč nja ci raz li či tih pod ruč ja go vo ri li o va žno sti učin ko vi tog kri znog me nadž men ta 
na svim ra zi na ma, od dr žav ne i lo kal ne upra ve, u sre di na ma u ko ji ma ra di mo, pa do obi telj ske i 
osob ne ra zi ne.26

Za klju čak

Knji žni ce i knji žni ča ri u Hr vat skoj su ti je kom 2020. go di ne ži vje li i ra di li u iz nim no za htjev nim 
uvje ti ma. Pan de mi ja i poš ti va nje pro pi sa nih epi de mi o loš kih mje ra znat no su ote ža li rad knji-
žni ča ra na zbri nja va nju i zaš ti ti knji žnič nog fon da po sli je po tre sa, pri če mu se uvi jek bri nu lo da 
ko ri sni ci ma bu du do stup ne knji žnič ne uslu ge. Knji žni ča ri ma su pri tom ko ri sti li ra zni pro to ko li o 
po stu pa nju s gra đom u kri znim si tu a ci ja ma i pla no vi eva ku a ci je, a do dat no su pro ve de ne vje žbe 
iz la ska u slu ča ju opa sno sti. 

Ve li ku po drš ku knji žni ca ma pru ži la je Na ci o nal na i sve u či liš na knji žni ca u Za gre bu, od no sno 
Hr vat ski za vod za knji žni čar stvo. Pr vot no je Za vod, na te me lju pre po ru ka Hr vat skog za vo da za 
jav no zdrav stvo,27 kon ti nu i ra no iz ra đi vao smjer ni ce i pre po ru ke o ra du knji žni ca u uvje ti ma bo-
le sti Covid-19.28 Po sli je po tre sa je Za vod, u skla du s pro stor nim mo guć no sti ma Na ci o nal ne i sve-
u či liš ne knji žni ce u Za gre bu, or ga ni zi rao pri vre me ni pri hvat i po hra nu di je la naj vr jed ni je gra đe 
knji žni ca oš te će nih u po tre su (npr. Knji žni ce In sti tu ta za sta ro sla ven ski, Gim na zi je „Ti tuš Bre zo-
vač ki“, Knji žni ce Uči telj skog fa kul te ta iz Pe tri nje i dr.).

20  Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja, „Kon tej ner ska knji žni ca na lo ka ci ji par ki ra liš ta ru ko met nog igra liš ta ko jeg od ne dav no na zi-
va mo i tr gom kul tu re“, Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja, pre u ze to 30. 8. 2021, https://www.gkc-pe tri nja.hr /cm s/.

21  Po žeš ki vo dič: in for ma tiv ni por tal, „Grad ska knji žni ca Po že ga Pe trinj ci ma bes pla tan upis na go di nu da na za či ta nje e-knji ga“, pre u ze to 
30. 8. 2021, https://po ze ski vo dic.co m/grad ska-knji zni ca-po ze ga-pe trinj ci ma-bes pla tan-upis-na-go di nu-da na-za -ci ta nje-e-knji ga/.

22  Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pe tri nja, „Grad ska knji žni ca i či ta o ni ca Pu la, Grad skoj knji žni ci i či ta o ni ci Pe tri nja“, Grad ska knji žni ca 
i či ta o ni ca Pe tri nja, pre u ze to 30. 8. 2021, https://www.gkc-pe tri nja.hr /cm s/.

23  Hr vat sko knji žni čar sko druš tvo, „Knji žni ce u do ba CO VID-19“, pre u ze to 30. 8. 2021, http://co vid19.hkdru stvo.hr/. 
24  Za gre bač ko knji žni čar sko druš tvo. „ZKD fo rum“, pre u ze to 30. 8. 2021, https://zkd.hr/zkd-fo rum/.
25  ZKD fo rum je bes pla tan pro gram edu ka ci je i po drš ke knji žni ča ri ma iz svih vr sta knji žni ca. Nje go va te melj na ide ja je kon kret na 

i prak tič na po moć knji žni ča ri ma za po sle ni ma u ra znim vr sta ma knji žni ca, ali i bi ti mje sto na ko jem mo gu ras pra vi ti pro ble me iz 
sva ko dnev nog ra da, pra ti ti tren do ve u stru ci te na do pu nja va ti svo ja struč na zna nja. ZKD fo rum se do epi de mi je bo le sti Covid-19 
odr ža vao u Knji žni ci Fi lo zof skog fa kul te ta u Za gre bu, od li sto pa da 2020. go di ne je zbog epi de mi o loš kih mje ra, a po tom i zbog 
po tre sa, po stao vir tu a lan, što je i da nas.

26  Snim ka ZKD fo ru ma „Niz ne sret nih do ga đa ja: kri zno knji žni čar stvo“, You Tu be, 27. si ječ nja 2021, ob ja vlje no 8. 2. 2021, pre u ze to 
30. 8. 2021, https://www.you tu be.co m/watch?v=4rz1a9yiUxw&list=PLxl1Q51LPlTeTZL7dU43cnZXUH_rf_0Gs.

27  Hr vat ski za vod za jav no zdrav stvo, „Ko ro na vi rus – naj no vi je pre po ru ke“, Hr vat ski za vod za jav no zdrav stvo, pre u ze to 1. 9. 2021, 
https://www.hzjz.hr/slu zba-epi de mi o lo gi ja-za ra zne-bo le sti/ko ro na vi rus-naj no vi je-pre po ru ke/. 

28  Por tal ma tič ne dje lat no sti knji žni ca u Re pu bli ci Hr vat skoj, „Smjer ni ce i pre po ru ke za rad knji žni ca“, Na ci o nal na i sve u či liš na knji-
žni ca u Za gre bu, pre u ze to 3. 9. 2021, http://ma tic na.ns k.hr /co vid-19/smjer ni ce-i-pre po ru ke-za-rad -knji zni ca/. 
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I u ta ko za htjev nim okol no sti ma knji žni ča ri su ra di li na po bolj ša nju po sto je ćih i raz vo ju no vih 
uslu ga, a knji žni čar ske udru ge su svo je ak tiv no sti pri la go di le no vo na sta loj si tu a ci ji. 

Na rav no da ni je bi lo jed no stav no. Po je din ci su se raz li či to no si li sa stre som, kod ku će i na po-
slu, rav na te lji i upra ve knji žni ca po ka za li su je su li, i ka ko su, sprem ni dje lo va ti u kri znim si tu a ci-
ja ma. Tre ba lo je osi gu ra ti uvje te za si gu ran rad knji žni ča ra i u uvje ti ma na kon po tre sa i po pla ve, 
a opet sve u skla du sa pro pi sa nim epi de mi o loš kim mje ra ma. Po ne kad su smjer ni ce i pre po ru ke o 
ra du knji žni ca bi le pre op će ni te, a u ne kim knji žni ca ma i ne pro ve di ve. Ve lik pro blem na stao je u 
knji žni ca ma in sti tu ta, fa kul te ta i mu ze ja u sre diš tu Za gre ba ko je su u krat kom ro ku tre ba le pre-
se li ti gra đu na si gur no, a pi ta nja su sa mo iz vi ra la (Gdje s to li kom gra đom?, S či me ju pre ve sti?, 
Ka ko ju or ga ni zi ra ti u no vom/pri vre me nom pro sto ru da bu de do stup na za ko riš te nje?, Ko li ko du-
go će tra ja ti „pri vre me no sta nje“?...). Škol ski knji žni ča ri su isto ra di li u ote ža nim uvje ti ma. Ni ži 
raz re di u osnov nim ško la ma ima li su na sta vu uži vo, vi ši uglav nom ne, a sred nje ško le mo gle su 
obi ra ti mo del pre ma ko jem će ra di ti (uži vo, hi brid no, u pot pu no sti on li ne). Po vre me no su ci je li 
raz re di bi li u (sa mo)izo la ci ji. Če ti ri sred nje i tri osnov ne ško le, a s nji ma i škol ske knji žni ce, po sta-
le su pod sta na ri u ško la ma ko je su ima le mje sta pri vre me no ih pri hva ti ti (na dvi je go di ne), dok se 
nji ho ve zgra de ne sa ni ra ju. No, po seb no slo že nu si tu a ci ju ima knji žni čar ka Osnov ne ško le „Pe tra 
Zrin skog“ ko ja dje lu je na pet raz li či tih lo ka ci ja u Za gre bu. 

Ob no va u Gra du Za gre bu i žu pa ni ja ma po go đe nim po tre som od vi jat će se po stup no i du-
go, pre ma una pri jed utvr đe nim pri o ri te ti ma, od stam be nih obje ka ta i zdrav stve nih usta no va do 
obra zov nih i kul tur nih usta no va. Na ža lost, ob no va ne ide že lje nom br zi nom zbog ve li kog bro ja 
oš te će nih zgra da, kao i slo že nog pro ce sa ob no ve zgra da s po vi je snom i kul tur nom vri jed noš ću. 
Zgra de će se ob no vi ti, no, po slje di ce ko je će vi še go diš nji stres osta vi ti na svi ma na ma tek će mo 
vi dje ti.
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Two in One - Pan de mic and Ear thqu a ke in Cro a tian Li bra ri es

Sum mary
In 2020, two devastating earthquakes hit the area of the City of Zagreb and Sisak-Moslavina County. On that 
occasion, numerous historical buildings in which cultural and educational institutions have been placed were 
damaged. Due to the safety of employees and users, libraries within the institutions (schools, museums, etc.) were 
temporarily closed. Many librarians were affected by the quake in their private lives, too – some of them lost their 
homes, some had to move temporarily out of the damaged buildings, houses, and flats, or take care of the safety of 
their families. At the same time, at work, in their libraries, they did not have regular working conditions. An additional 
challenge was restoring library buildings, protecting the material, and returning the libraries to a functional state, 
all in the circumstances of the prescribed epidemiological measures due to the Covid-19 pandemic. Extraordinary 
circumstances caused by the pandemic and earthquakes have also affected the services provided to the users 
by the different types of libraries. Only in 2020, due to the impossibility of visiting libraries in person, did users 
recognize the importance and usefulness of virtual services that were available earlier as well. The paper describes 
the categorization of the damage caused to buildings in which some libraries operated, the work of librarians in 
special circumstances, and the adaptation of existing as well as the development of new library services. Significant 
professional assistance and support to librarians in the earthquake-affected areas have continuously been provided 
by the Croatian Institute of Librarianship, which operates at the National and University Library in Zagreb, as well as 
by professional library associations. 
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